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  اندازه گيري شعاع زمين

  مقدمه

رئيس كتابخانه  (Erarosthenes) اراتوستنس قبل از ميلاد 240در سال 

در  اسكندريه براي اولين بار شعاع زمين را اندازه گرفت. وي شنيده بود كه

آفتاب در  .شود خوانده مي اسوان كه امروزه به نام (Syene) سين شهر

 تابد و امتداد شاقولي بدون سايه است، در ظهر روز تابستان ، بطور قائم مي

 772صورتي كه در همان ساعت در شهر اسكندريه كه به فاصله تقريبي 

داشت، امتداد شاغولي داراي سايه بود. وي بعد از  كيلومتر از آن قرار

 7نقطه آفتاب با امتداد شاقولي زاويه  اندازه گيري متوجه شد كه در اين

  .دهد دقيقه تشكيل مي 12درجه و 

 

را به شرح زير  با استفاده از روابط ساده هندسي وي توانست شعاع زمين

  :محاسبه كند
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 772˚)/7˚و 12= ( 38616كيلومترX360 = محيط زمين 

 

به اندازه واقعي محيط زمين است  دانيم اين عدد خيلي نزديك ه ميچنانچ

)4000)km. زمين استفاده  امروزه نيز از همين روش براي محاسبه شعاع

 شود، اما براي جلوگيري از خطاي پارالاكس ، به جاي قراول روي به مي

روند و نيز فاصله دو نقطه را زيادتر  ها قراول مي ، به يكي از ستاره خورشيد

  .تا محاسبات دقيقتر باشد كنند انتخاب مي

  تسطيح قطبين زمين

نشان دهيم،  Dp قطر قطبي آن را به و De هر گاه قطر استوايي زمين را به

 :شود رابطه زير تعريف مي طبق F تسطيح قطبين زمين
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F = (De - Dp)/De قطبين تسطيح 

 اندازه گيري شعاع زمين 

يوناني (اهل ليبي امروز) ا ولين فردي بود كه توا نست   اراتستن دانشمند

شعاع زمين را اندازه گيري نمايد   اندازه گيري ا وبسيار نزديك به اندازه 

 امروزشعاع زمين  به كمك ماهواره هاگيريهاي 

  مي باشد. 

  

اراتستن بخوبي از نحوه تابش خورشيد بر نقاط مختلف   شهرهاي مصر 

  خبردار بود.

ام ژوئن(اول تابستان)  21درظهر-وي مي دانست كه در يكبار از سال

جنوب  e syennپرتوهاي موازي خورشيد به طور عمود درون چاه عميقي در

زي) مي تابد و پرتوهاي نوري توسط آب كف چاه رو به مصر (اسوان امرو

  بالا نيز بطور عمود نيز منعكس مي گردد

  

يك تيرك ) (syenneبنابراين وي  در اين تاريخ در شهر ا سكندريه در شمال  

هرمي نصب نمود كه سايه اش در همان لحظه بر روي زمين مي افتاد  زاويه 
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ويه بين پرتو عمودي چاه وامتداد بين راستاي پرتو عمودي وسايه همان زا

  ميباشد.                   7/ 5سايه ا ست كه برابر با    

درجه زمين است. بنابراين مي  360دايره  50/1 - 7/ 5از انجايي كه       

محيط  50/1توان گفت كه   فاصله بين آسوان و اسكندريه (قاعده مثلت )

برابر فاصله بين آسوان  50زمين خواهد بود و به عبارتي محيط زمين 

syene و اسكندريهAlexsandra. ا ست  

 50و سپس در  D=800kmاراتوستن  ابتدا فاصله بين دو شهر را اندازه گرفت

زمين را بدست آورد سپس با استفاده از فرمول محيط   ضرب نمود و محيط

  دايره شعاع زمين را تخمين زد. 

 


